

# 鼓励民族文化走向市场,推进民族地区经济发展 乐东:民族旋律 山乡强音

■ 本报记者 于伟慧 特约记者 孙体雄

看着一件件古朴的本土黎族生产工具和生活使用器具,前来参观白沙河谷黎族文化园的游客惊叹不已。

白沙河谷黎族文化园位于乐东黎族自治县佛罗镇,这是园主袁金华起来的一家私人博物馆,里面珍藏着袁金华多年收集的3800多件藏品。这些藏品中包括海南本土古黎族生产工具、生活使用器具系列物品,从多个侧面展示了黎族同胞独特的山、海文化形态,为解密黎族文化打开了一扇窗口。这些珍贵的藏品,不仅是海南本土文明的重要象征,也是研究海南本土文化的重要史料。

乐东,近年来加强民族文化建设,先后建成县城黎锦传习馆、2个技艺传承所和33亩黎族传统纺染织绣技艺原材料种植基地。举办大型文艺活动42场和全民健身大型综合体育比赛活动12场。大安镇、千家镇等民族乡镇分别被

授予“中国民间艺术之乡”(剪纸)和“海南省民间艺术之乡”(黎锦)

称号,2

人被确定为黎锦省级代表性传承人。

## 民族传统艺术 走出民族乡镇走向市场

乐东之美,美在风情。

乐东自古就是一块人杰地灵的热土。自明万历四十四年(1616年)设“乐安城”以来,乐东历经沧桑,渐成多民族聚居之地,现有黎族、苗族人口19万,至今仍保留着很多质朴淳厚的民风民俗和生活习惯。这里有被文化部命名为“海南省黎族传统棉纺织工艺保护工程试点单位”的千家镇,“中国民间剪纸艺术之乡”大安镇。拥有1300多年历史的黄流镇也被文化部评为“中国民间艺术之乡”,荣膺“海南省十大文化名镇”,彰显出悠久深厚的文化底蕴。

今年1月,乐东黎族青年吉小飞在网上开了自己的网店,专门售卖乐东大安剪纸,在不到一个月的时间里,他就有了4000多元的收入。

大安镇的黎族剪纸艺术是乐东的传统文化瑰宝之一。近年来,乐东县委、县政府加强对剪纸艺术的传承和保护,并鼓励当地少数民族同胞积极开拓传统文化市场,让他们从传统文化中获得经

济效益。大安剪纸开始走出乐东,通过在三亚等旅游地区开店售卖和网店售卖,被越来越多的游客喜爱。

大安农民剪纸,是一种农民表现自己的生活、思想感情与审美情趣的民间艺术,一张纸、一把剪刀和刻刀,就剪裁出既真实又富有大胆夸张风格的作品。当吉小飞的剪纸作品呈现眼前时,这种原生态质朴的民间艺术让人震撼:这是一幅秋收图,在长1米、宽2米的红纸上,榕树、茅草房、芭蕉树、酿酒、收割山兰、竹竿舞、对歌、春米,黎族农村的自然场景与生活场景几乎涵盖其中。

“剪一幅作品大概要半个月时间,整个画面所有的元素都要连缀在一起,这是剪纸的关键所在。”吉小飞说。

黎族地区的剪纸内容,大部分是反映黎村的现实生活,以及与劳动、生活休戚与共的山水水、风土人情。黎家纺织、犁田、收割、春米、牧牛、椰树、蕉林、木棉、茅屋、对歌、喝酒、婚嫁等场景,被众多民间剪纸艺术家信手拈来,组合成一幅具有浓郁黎族生活的画卷。

吉小飞说,自己的剪纸作品之所以受市场欢迎,是因为乐东黎族民间剪纸以单色为主,制作以刻为主,剪为辅,作品以场景入画,极少有单人、单物的抽象画面存在,画面场景较为复

杂,构图极为饱满。

“希望越来越多的人喜欢这项艺术,能够把这项朴实的民间艺术传承下去。”吉小飞说。

## 特色农业区域化 走向民族乡镇致富一方乡亲

乐东全县有11个镇,其中5个是少数民族的山区镇。如何让少数民族山区镇的乡亲们增收,提升他们的生活水平?乐东县委、县政府从山区的实际条件入手,积极布局特色农业产业,帮扶山区农民增收。

利用山区镇的荒坡等闲置土地种植竹子就是乐东“我为农民增收办实事”推行的一项工作。

从2013年起,乐东在山区乡镇大力推进竹子种植项目,以绿化荒山、保护生态、控制水土流失、改善农业生态条件为前提,大力扶持山区农民种植竹子,让房前屋后的竹林成为当地老百姓增收的“富贵竹”。两年来,全县山区镇竹子种植面积已累计达到3万多亩。

近日,乐东再次出台《2015年度竹子种植项目实施方案》,继续扶持山区农民种植竹子,保证2015年全县完成竹子种植13000

亩。同时积极鼓励和支持有条件的农户利用房前屋后田边地角、沟渠上下、公路沿线的空闲地零星种植竹子,进一步扩大竹子种植面积。

为保证竹子种植项目顺利实施,乐东成立了县2015年度竹子种植项目工程建设领导小组。以县林业局作为主管部门,主要负责种苗供应、行业管理和宏观指导,山区各镇负责地块落实工作,确保项目有计划、有步骤地完成。

竹子种植项目,仅仅是乐东民族地区增收的项目之一。2014年,在完成黄流镇抱孔田洋菜田3000亩改造项目后,乐东先后整治大安田裕田洋和志仲三合田洋共7500亩。热带农业,一直是乐东的支柱产业,近年来,乐东规模农业,设施农业开始由沿海地区向民族地区转移。

目前在乐东民族地区,形成了以志仲、千家、抱由等镇为主产区,形成9.8万亩香蕉生产基地,特色农业区域化布局也逐渐显现。而毛豆的主要产地在抱由镇、千家、大安镇和志仲镇等民族乡镇,民族乡镇农民种植麻竹1.14万亩、砂仁5000亩,基本形成较大的林下经济产业带。

(本报抱由4月19日电)



乐东经济

2014年

全县实现地区生产总值93.5亿元

比2013年增长7.5%

全省排名第8位

地方公共财政预算收入完成7.98亿元

同比增长16.2%

全省排名第5位

固定资产投资完成66.19亿元

同比增长23.2%

全省排名第4位

社会消费品零售总额完成20.73亿元

同比增长14.2%

全省排名第7位

城镇居民人均可支配收入20125元

同比增长10.1%

全省排名第17位

农村居民人均可支配收入9243元

同比增长12.5%

全省排名第12位

(于伟慧辑)

乐东今年将继续重点办好10件民生实事

## 为农民减负 小额贷款财政贴息

本报抱由4月19日电(记者于伟慧 特约记者孙体雄)城镇常住居民人均可支配收入增长9%左右;农村常住居民人均可支配收入增长10%左右……记者今天从乐东黎族自治县人民政府获悉,2015年,乐东将围绕海南国际旅游岛建设的总体部署,全面深化改革,扎实做好稳增长、调结构、促改革、防风险、惠民生各项工作,努力实现经济社会可持续稳定发展。

在惠民生方面,县政府承诺今年将为重点办好10件实事好事,分别为:

一是实施农村道路建设。完成民族地区农村道路“最后一公里”项目210个166.4公里建设;

二是实施农村安全饮水项目。完成17个农村安全饮水工程,解决1.2万农村人口饮水安全问题;

三是推进保障性安居工程建设。开工建

设保障性住房1050套,完成农村危房改造500户和农村贫困残疾人危房改造100户;

四是建设镇便民服务中心。完成黄流镇、尖峰镇、大安镇、抱由镇、利国镇5个镇的便民服务中心建设;

五是提高城乡居民基础养老金水平。由每人每月120元提高至140元;

六是实施2015年省级规范化学校项目。力争九所中心学校、保国学校、千家中心学校、佛罗中心学校创建省级规范化学校;

七是推动国家孕优地贫项目。为全县3000对夫妇进行免费孕前优生检查和6000人进行地中海贫血筛查;

八是加强食品安全检验工作,在部分农贸市场设置农药残留免费监测点;

九是实施农民小额信贷贴息。对全县农民小额贷款按不低于5%的贴息率给予财政

贴息,减轻农民负担;

十是为困难群众和农民工提供法律援助。

据了解,乐东2014年承诺的为民办实事基本完成,包括完成4个扶贫整村推进项目;完成农村危房改造1000户任务,开工建设保障性安居工程855套,建成保障性安居工程1428套;实施完成农村饮水安全工程29宗,解决3万人饮水安全问题及完成中小学校饮水工程23宗,解决1.1万名师生的饮水问题;创建生态文明村21个;实施完成农村公路建设项目14个,重建农村公路危桥11座;建立低保信息核对平台;实施县城农贸市场二期标准化升级改造,新建黄流镇新荣农贸市场;调整新农保领取待遇人员基础养老金,由每人每月100元提高到120元;为3007对夫妇免费提供孕前优生健康检查和6014人的“地中海贫血”基因筛查;开工新建尖峰、九所、佛罗、利国4所镇中心幼儿园。

链接

乐东“三月三”  
精彩活动别错过

为庆祝“三月三”这一黎族苗族传统节日,乐东黎族自治县各少数民族将组织丰富多彩的文化体育活动。

万冲镇将举办民族传统趣味体育竞技活动,主要项目有男女混合拔河、三人六脚跑混合赛、男女双人夹运球、套“鸭子”等;

大安镇将举办主题为“歌舞三月三,和谐大安情”的文体活动,主要有文艺晚会,将进行民歌、舞蹈、黎族民乐演奏比赛,同时组织拔河、背媳妇、拉“乌龟”、挑椰子、顶牛等竞技趣味比赛;

志仲镇将举办“广场舞联欢晚会”,共有机关和各村18个代表队组织节目参加演出;

抱由镇将举办拔河、两人三脚跑男女混合赛、挑椰子男女接力赛、拉“乌龟”、男子射弩、男子篮球等活动;

千家镇将举办男子篮球、男女混合拔河、两人三脚跑男女混合赛、托乒乓球赛等比赛活动。

(于伟慧 孙体雄 编)



拔河比赛现场气氛热烈。

